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distribuidas da seguinte forma: 6 questdes de Lingua Portuguesa, 6 questdes de Literatura, 6 questdes de Lingua
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questdes de Matematica, 6 questdes de Fisica, 6 questdes de Biologia e 6 questdes de Quimica. Ha, também, trés
propostas tematicas paraa Redacdo. Ver paginas 21 e 22.

Neste caderno encontram-se diferentes provas de Lingua Estrangeira; marque sua opcao no Cartdo de
Respostas. Se ndo o fizer, a opcao sera automaticamente definida como Lingua Inglesa. A partir do n° 13 até o n°
18, devem ser marcadas as respostas correspondentes a opcao de Lingua que vocé assinalou.

Leia atentamente cada questdo e escolha a alternativa que responde adequadamente a cada uma delas.
Marque sua resposta no Cartdo de Respostas, com caneta esferogréfica azul ou preta, cobrindo todo o espaco
correspondente a letra a ser assinalada, conforme este modelo: |1 A0 0D ®|

A leitora Optica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcacdo de mais de uma
letra.

O Cartdo de Respostas ndo pode ser dobrado, amassado ou rasurado. Nada deve ser escrito ou registrado
fora dos locais destinados as respostas, exceto sua assinatura. Preencha-o com cuidado, pois ele ndo podera ser
substituido.

Ao terminar a prova, entregue aos fiscais o Cartao de Respostas, a folha da Redacéo e este Caderno de
Questoes.

O Gabarito oficial serd afixado nos locais de realizagao da prova logo apds seu término.

O listdo de aprovados sera disponibilizado em www.unisc.br e para os meios de comunicacao, a partir das
14horas dodia 26 de novembro de 2013.

\océ dispBe de 5 horas para fazer esta prova.

Boa Sorte!
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Cultura

Darcy Ribeiro

Além dos seres vivos e da matéria cosmica, existem, também, coisas
culturais, muitissimo mais complicadas. Chama-se cultura tudo o que é feito pelos
homens, ou resulta do trabalho deles e de seus pensamentos. Por exemplo, uma
cadeira estd na cara que é cultural porque foi feita por alguém. Mesmo o

5 banquinho mais vagabundo, que mal se pde em pé, é uma coisa cultural. E cultura,
também, porque feita pelos homens, uma galinha. Sem a intervengdo humana, que
criou os bichos domesticos, as galinhas, as vacas, 0s porcos, 0s cabritos, as cabras,
ndo existiriam. SO haveria animais selvagens.

A minhoca criada para produzir humo é cultural, eu compreendo. Mas a

10 lombriga que vocé tem na barriga é apenas um ser biologico. Ou sera, elatambém,
um ser cultural? Cultural ndo €, porque ninguém cria lombrigas. Elas é que se
criam e se reproduzem nas suas tripas.

Uma casa qualquer, ainda que material, é claramente um produto cultural,
porque é feita pelos homens. A mesma coisa se pode dizer de um prato de sopa, de

15 um picolé ou de um diario. Mas estas s@o coisas de cultura material, que se pode
ver, medir, pesar.

H4&, também, para complicar, as coisas da cultura imaterial, impropriamente
chamadas de espiritual - muitissimo mais complicadas. A fala, por exemplo, que
se revela quando a gente conversa, e que existe independentemente de qualquer

20 boca falante, € criacéo cultural. Alias, a mais importante. Sem a fala, os homens
seriam uns macacos, porque ndo poderiam se entender uns com 0s outros, para
acumular conhecimento e mudar o mundo como temos mudado.

A fala esta ai, onde existe gente, para qualquer um aprender. Aprende-se,
geralmente, a da mae. Se ela é uma india, aprende-se a falar a fala dos indios, dos

25 Xavantes, por exemplo. Se ela é uma carioca, professora, moradora da Tijuca, a
gente aprende aquele portugués la dos tijucanos. Mas, se vocé trocar a filhinha da
india pela filhinha da professora, e criar, bem ali na praca Saens Pefia, ela vai
crescer como uma menina qualquer, tijucana, dali mesmao. E vice-versa, 0 mesmo
ocorre se a filha da professora for levada para a aldeia Xavante: ela vai crescer I3,

30 como uma xavantinha perfeita - falando a lingua dos Xavantes e xavanteando
muito bem, sem nem saber que hatijucanos.

Além da fala, temos as crengas, as artes, que sao criagcdes culturais, porque
inventadas pelos homens e transmitidas uns aos outros através de geracdes. Elas
se tornam visiveis, se manifestam, atraves de criacOes artisticas, ou de ritos e

35 praticas - 0 batizado, o casamento, a missa - em que a gente vé 0s conceitos e as
ideias religiosas ou artisticas se realizarem. Essa separacdo de coisas cosmicas,
coisas vivas, coisas culturais, ajuda a gente de alguma forma? Sei ndo. Se nédo
ajuda, diverte. E melhor que decorar um dicionario, ou aprender datas. Vocé nio
acha?

RIBEIRO, Darcy. No¢es de Coisas. Sdo Paulo: FTD, 2000, p. 34.
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Lingua Portuguesa

Apartir da leitura do texto, podemos dizer que
a) 0s animais que n&o s&o criacdes culturais sdo aqueles :
que se criam e se reproduzem independentemente da :
intervengdo humana.

b) somente o que é material e corporeo pode ser um :
produto cultural.
c) a fala é o produto cultural mais significativo porque € :
transmitida de mae pra filho. :
d) aminhoca é fruto cultural porque 0 homem manipula :
suareproducdo para fins especificos.
e) a cultura imaterial é aquela que estd diretamente :
ligada a questdes da espiritualidade humana.

Analise as seguintes afirmativas.
I- Animais domésticos sdo todos aqueles retirados de :
seu habitat natural para representarem as manifestacoes
culturais do homem.
I1- Cultura ¢é toda acdo e pensamento do homem que :
transformam a natureza de alguma forma.
I11- Enquanto um produto cultural material é aquele que :
podemos ver, medir ou pesar, um produto cultural :
imaterial é aquele que independe do homem.
IV- A fala é a manifestagdo cultural mais importante
porque sem elando haveria humanidade.

Assinale aalternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e 1 estdo corretas.
b) Somente as afirmativas 11 e IV estéo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e Il estdo corretas.
d) Somente aafirmativa Il esta correta.
e) Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas.

& Assinale a alternativa em que o verbo criar esta :
sendo usado no mesmo sentido que no trecho “Cultural :
ndo é, porque ninguém cria lombrigas”(linha 11).

a) Quanto mais cedo se cria vergonhana cara, melhor.
b) E como diz o ditado: uma mée cria dez filhos mas dez :
filhos n&o criam uma mée. :
c) Toda discussdo sempre cria um mal estar no:
ambiente. :
d) A crianca s6 cria confianca para andar depois de :
varios tombos.

e) Ornitofilo € o nome dado a pessoa que cria passaros.

€3 A modalizacio é um recurso linguistico que serve :
para aproximar ou distanciar o enunciador daquilo que :
ele enuncia por meio da assercdo (afirmacéo, :
interrogacdo ou negacdo), do levantamento de uma :
hip6tese ou pela sugestdo. Com base nessa explicacao,
podemos dizer que no texto de Darcy Ribeiro :
I- os termos “muitissimo”(linha 18) e “impropriamente” :
(linha 17) instauram um juizo de valor no texto e o :
subjetivam.
I1-apergunta “Vocé ndo acha?” (linhas 38 e 39) invocao :
leitor a compartilhar a opinido do escritor, 0 que 0 exime :
de assumir, sozinho, a validade de uma afirmagéo feita :
anteriormente.

- 111- o termo “geralmente” (linha 24) protege o escritor

de uma represalia, pois abre a possibilidade, mesmo

: remota, de uma crianga ndo aprender a lingua da mae.
- IV- a expressao “esta na cara” (linha 4), apesar de ser

uma marca de subjetividade, no texto, confirma algo

. incontestavel, portanto, ndo traz pessoalidade.

Assinale a alternativa correta.

. a) Somente a afirmativa Il esta incorreta.

- b) Somente as afirmativas | e I11 estéo incorretas.

: ¢) Somente aafirmativa IV esté incorreta.

: d) Somente as afirmativas Il e IV estdo incorretas.
- ) Nenhuma das afirmativas esta incorreta.

- @ Assinaleaalternativaincorreta.

: @) No trecho “S6é haveria animais selvagens” (linha 8),
: se trocassemos o verbo haver pelo verbo existir, este
- também seria impessoal. Assim, em consonancia com a
: norma gramatical, teriamos: “SO existiria animais
- selvagens”.

- b) A expressdo “boca falante” é um pleonasmo tal qual
: expressdes como “elo de ligagdo”.

: ¢) Otermo “xavanteando” é um exemplo de neologismo.
- d) Na passagem “Mesmo o banquinho mais vagabundo,
- que mal se pde em pé, € uma coisa cultural.” (linhas 4 e
:5), 0 uso do diminutivo cria um efeito de sentido
- diferente do da frase “O povinho brasileiro ndo sabe
: mesmo votar”.

: e) Aexpressao “Sei ndo” (linha 37) tem um significado
: quase oposto a expressdo “Nao sei”.

. @ Avalie as seguintes consideracdes marcando com

(V) para Verdadeiro ou (F) para Falso.
() As passagens “Aprende-se, geralmente, a da mée”

. (linhas 23 e 24) e “porque inventadas pelos homens e
- transmitidas (...)” (linhas 32 e 33) contém dois exemplos

de coesdo textual por elipse.

: () O termo “se”(linha 24) estabelece uma relacéo de

condicao.

() Em “Uma casa qualquer, ainda que material, é

claramente um produto cultural, porque é feita pelos

. homens.” (linhas 13 e 14), “ainda” estabelece uma
- relagdo temporal tal qual em “As estimativas da ONG
: apontam que cerca de 300 criangas ainda trabalham
- escavando a terra em busca das pedras”. (Folha de Sao
- Paulo, 26/06/2009)

: ( )Napassagem*(...) elavai crescer como umamenina

qualquer, (...)” ha uma ambiguidade criada pela

. posposicao de “qualquer” a “menina”.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, €

a)V-F-V-F
b)V-V-V-F

C)F-V-V-V
d)F-F-V-F

 e)V-V-F-V
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Eu vi uma rosa

Manuel Bandeira

Eu vi uma rosa

— Uma rosa branca —
Sozinha no galho.

No galho? Sozinha

No jardim, na rua.

Sozinha no mundo.

Em torno, no entanto,
Ao sol de meio-dia,
Toda a natureza

Em formas e cores

E sons esplendia.

Pequeno poema para
Manuel Bandeira
Cassiano Ricardo

“1
Viste um dia uma rosa
sozinha, no galho.

No galho?

Sozinha,
no jardim, na rua.
Sozinha no mundo.

Em torno, a natureza,
as cores, as formas,
tudo isso era excesso.”

Tudo isso era excesso.

A graca essencial,
Mistério inefavel

— Sobrenatural —
Da vida e do mundo,
Estava ali na rosa
Sozinha no galho.

Sozinha no tempo.

Tao pura e modesta,
Tao perto do chéo,
Tao longe na gldria
Da mistica altura,
Dir-se-ia que ouvisse
Do arcanjo invisivel
As palavras santas
De outra Anunciacao.

(“Lira dos cinquent’anos”.
In. BANDEIRA, Manuel.
Estrela da vida inteira. Rio
de Janeiro, José Olympio,
1966, p. 178-9)

poema para Manuel Bandeira”. In:

Olympio, 1966, p. XXXII, 1)

Bandeira e o fragmento do poema de Cassiano Ricardo,
acima, é incorreto afirmar que
a) o eu-lirico de “Pequeno poema para Manuel Bandei-

rosa”.

b) ambos poetas certamente leram o poema um do outro.
¢) ambos textos tomam a rosa como uma metafora.

d) o poema de Cassiano Ricardo faz referénciaa Manuel
Bandeira.

e) existe uma relacdo intertextual entre os poemas.

@& “0POETA (por trés de uma rua minada de seu rosto
- andar perdido nela)
: —S0 quisera trazer pra meu canto o que pode ser carregado

: como papel pelo vento” (BARROS, Manoel. “A méaquina de
- chilrear e seu uso doméstico” In: Gramatica expositiva do chao.
. Riode Janeiro: Record, 1999.)

Sobre o fragmento do poema, podemos afirmar que

. 1- 0 poema fala do fazer poético ao associar o “canto” a
. poesia.

- 11- 0 poema expde o contexto de uma guerra civil,
: espaco urbano onde o POETA se perde.

- 111- 0 “papel” ao “vento” pode ser tomado como metafo-
- radas palavras que o poeta recolhe e traz para 0 poema.

: V- haa presenca de metalinguagem no poema, pois ele
- falado fazer poético.

(RICARDO, Cassiano. “Pequeno

Assinale aalternativa correta.

BANDEIRA, Manuel. Estrela da | a) Somenteaafl_rmatl_valestaporreta.
: b) Somente aafirmativa Il esta correta.

vida inteira. Rio de Janeiro, José : . . i
: ¢) Somente aafirmativa lll esta correta.
- d) Somente as afirmativas | e 111 estdo corretas.

e) Somente asafirmativas |, Il e IV estéo corretas.

- @D “Aideia de que uma familia de analfabetos que vivia
- sozinha num rancho perdido em meio do verde deserto do
: Continente, sem vizinhos, sem calendarios, sem rel6gios,
. sem vida espiritual, ndo oferecia elementos de drama. N&o
. tardei, porém, a compreender que era exatamente nessa
- aparente falta de drama que estava toda a dramaticidade
: daquelas vidas.” No fragmento acima, Erico Verissimo
- tece um comentario sobre um dos volumes de sua obra
: cujotituloé

- a) O tempo e o vento.

- b) Incidente em Antares.

: ¢) O senhor embaixador.

- d) Musicaao longe.

- €) Olhai os lirios do campo.

A partir da relagdo entre o poema de Manuel : “Anos dep0|_s, SEMPre queé pensava nas colsas
. acontecidas nos dias que se seguiram a entrada de Pedro
- naquela casa, Ana Terra nunca chegava a lembrar-se com
: clareza da maneira como aquele forasteiro conseguira
. conquistar a confianca de seu pai a ponto de fazer que o

ra” provavelmente se refere ao eu-lirico de “Eu vi uma Velho consentisse na sua permanéncia na estancia.”

(VERISSIMO, Erico. O continente. S&o Paulo: Cia das Letras,
: 2013, Kindle Edition, Location 1881 de 7782.)

Apartir do fragmento acima, é correto afirmar que

- a) 0 narrador da obra é Ana Terra, responsavel pela
- memoria familiar.

- b) o narrador fala sobre as recordagdes de Ana Terra da
- época em que Pedro chegara a estancia.

: €) 0 narrador-personagem reconstitui uma época passa-
: da, quando Pedro € aceito na estancia.

- d) o narrador ndo consegue se recordar dos motivos que
. fizeram Pedro ser aceito na estancia.

: e) a personagem-narradora questiona a deciséo de seu
: pai sobre ele ter consentido com a presenca de Pedro na
- estancia.
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As questdes 11 e 12 referem-se ao fragmento? Lingua Inglesa

abaixo, de Memorias pdstumas de Bras Cubas, de :

Machado de Assis.

“Bom e fiel amigo! Nao, ndo me arrependo das vinte :
apolices que lhe deixei. E foi assim que cheguei a :
clausula dos meus dias; foi assim que me encaminhei :
para o undiscovered country de Hamlet, sem as ansias :

nem as ddvidas do moco principe, mas pausado e

Tenham paciéncia! daqui a pouco lhes direi quemeraa

convulsa. Nem o meu Obito era coisa altamente

pé, a cabeceira da cama, com os olhos estupidos, a

minha extingdo.”

(Sao Paulo: Atica, 1995, p. 17-18)

Apartir do fragmento, é correto afirmar que

a) o personagem Bras Cubas lamenta que tenha partido

sem pagar suas dividas.

b) a morte de Bras Cubas é uma tragédia tal como a de

Hamlet.

c) em uma perspectiva futura, Brds Cubas imagina

como sera seu proprio enterro.

d) Bras Cubas ¢ o defunto autor que narra sua historiaa :

partir do préprio ébito.

e) Bras Cubas dialoga com uma dama cujo nome nédo
: 35 contractor Edward Snowden after he leaked a

pode revelar.

Mo fragmento de Memodrias postumas de Bras
Cubas pode servir como exemplo da inser¢do da obra :

no

os temas classicos, aexemplo de Shakespeare.

b) Realismo, quando coloca em primeiro plano o : @) Agsinale a alternativa que completa correta e

cotidiano carioca, buscando a criagao de uma identida- respectivamente as lacunas das linhas 3 e 24, do texto 1.

g ~ : a)onsecuring—says
¢) Realismo, quando propde o desmascaramento da b) at securing — said
sociedade a partir da viséo de alguém que ja ndo vive ' ¢) onsecuring —said
i . . d)insecuring—sa
d) Modernismo, quando apresenta uma linguagem : ) ng—say
977 ¢ e)atsecuring—says
carregada de lugares-comuns, buscando umareferéncia

de nacional paraa literatura.

nela.

no cotidiano e no vulgar.

e) Modernismo, quando constréi uma personagem :

fantasmagorica, rompendo com a verossimilhancga.

a) Romantismo, quando ainda toma como referéncias :

Text1

WASHINGTON — With the announcement on
Saturday that the U.S. and Russia have reached an
agreement Syria’s chemical
weapons stockpile, the American threat of U.S.

: 5 military action was effectively taken off the table.
tropego, como quem se retira tarde do espetaculo. :
Tarde e aborrecido. Viram-me ir umas nove ou dez :
pessoas, entre elas trés senhoras, minha irma Sabina, :
casada com o Cotrim, —a filha, um lirio do vale, —e... :

After more than two weeks of saber-rattling —
and an unsuccessful effort by President Obama to
win congressional and public support for a limited
military strike — it was a last-minute diplomatic

. 10 push led by the Russians that saved the day.
terceira senhora. Contentem-se de saber que essa :
an6nima, ainda que ndo parenta, padeceu mais do que :
parentes. E verdade, padeceu mais. N&o digo que se
carpisse, ndo digo que se deixasse rolar pelo chao
- 15
dramética... Um solteirdo que expira aos sessenta e :
quatro anos, ndo parece que retne em si todos 0s
elementos de uma tragédia. E dado que sim, o que :
menos convinha a essa andnima era aparenta-lo. De :

But the Obama administration is wading into the
deal — which will undoubtedly be scrutinized by a
Congress that is distrustful of Russian President
Vladimir Putin and Syrian President Bashar Assad
with eyes wide open.

“The international community expects the Assad
regime to live up to its public commitments,”
Obama said in a statement Saturday afternoon.
“While we have made important progress, much

: 20 more work remainsto be done.”
boca entreaberta, a triste senhora mal podia crer na :

Secretary of State John Kerry was even more
bluntabout U.S. caution.

“We have committed to a standard that says verify
and verify,” Kerry at news conference

25 in Geneva, where he and his Russian counterpart,

Sergey Lavrov, announced the framework of the

agreement to secure and destroy the Syrian
chemical weapons stockpile.

In previous comments, Obama has made clear

30 thattrusting the Russians and Assad will not be easy.

The president’s relationship with Putin is

famously tense, with the two sparring over Syria

policy and Putin’s decision to give temporary

asylum to former National Security Agency

treasure trove of classified information on U.S.
intelligence surveillance practices.

(Disponivel em: http://www.usatoday.com/story/news/
politics/2013/09/14/us-russia-syria-agreement/2813435/-
Aamer Madhani, USATODAY 12:38 p.m. EDT September 14,
2013)
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O texto 1 permite concluir que

a) apesar dos EUA e Russia terem chegado a um acordo
sobre seguranca do arsenal de armas quimicas da Siria, :
as desconfiancas dos americanos em relagdo ao :

presidente russo continuam.

b) depois de importantes progressos, finalmente
chegou-se a um acordo definitivo sobre desarmamento :

quimico da Siria.

c) a relacdo entre os presidentes Obama e Putin e

amigavel e de confianga.

d) apds varias tentativas infrutiferas, finalmente, Obama
obteve o esperado apoio do congresso para efetuar a :

acao militar contra sirios e russos.

e) o Secretario de Estado John Kerry e o Presidente
Assad anunciaram o plano de destruicéo total do arsenal :

quimicoda Siria.

seguintes afirmacdes.

I- A comunidade internacional espera que o regime de :
Assad cumpra 0s acordos com Seus Compromissos :
: 20
II- O Congresso americano esta desconfiado do :

publicos.

presidente russo, Vladimir Putin.

I11- Obama disse, em um comunicado, que apesar de :
progressos importantes, ha muito mais trabalho a ser :
£ 25
IV- Houve um andncio de que os EUA e a Rassia :
chegaram a um acordo sobre a seguranca do arsenal de

feito.

armas quimicas da Siria.

a)l=1-1V-1ll.
b) -1V —-1-11.
c)l=11-1-1V.
d)IV-1-1-1I1.
e)ll=1-11-1V.

15
Indique a ordem em que aparecem, no texto 1, as :

30

Text 2

The U.S. and Russia announced an agreement

Saturday aimed at setting a timetable for destruction

of Syria’s chemical weapons and averting a

proposed U.S. military strike against the war-torn
5 Middle Eastern nation.

Under the agreement, hammered out on the
third day of tense talks in Geneva, the Organization
for the Prohibition of Chemical Weapons and the
United Nations will be responsible for dismantling
Syria’s chemical weapons capabilities.

Syrian President Bashar Assad would be
required to provide an accounting of those weapons
within aweek.

“The world will now expect the Assad regime to
live up to its public commitments,” Secretary of
State John Kerry said in announcing the deal in
Geneva. “And as | said at the outset of these
negotiations, there can be no games, no room for
avoidance, or anything less than full compliance by
the Assad regime.”

President Obama called the deal a “concrete
step toward the goal of moving Syria’s chemical
weapons under international control.”

“This framework provides the opportunity for
the elimination of Syrian chemical weapons in a
transparent, expeditious, and verifiable manner,
which could end the threat these weapons pose not
only to the Syrian people but to the region and the
world,” Obamasaid in a statement.

An official of the OPCW, who asked not to be
named because he was not authorized to speak
about the agreement, said details of the plan have
not been worked out but the agency welcomes the
agreement and would work to implement it.
(Disponivel em: http://www.usatoday.com/story/news/world
/2013/09/14/us-russia-reach-agreement-on-syria-weapons/

2813195/Jim Michaels and John Bacon, USA TODAY 2:36
p.m.EDT September 14, 2013)

10

Quial das perguntas abaixo poderia ser respondida
: com base nas informacGes do texto 2?

: a) Where was President Obama when he called the deal
- a “concrete step toward the goal of moving Syria’s
: chemical weapons under international control?”

: b) Did the author agree to the facts in the text?

- ¢) How long will it take the USA to have the conflict
: under control?

- d) Who will be responsible for dismantling Syria’s
: chemical weapons capabilities?

- ) Who is the official of the OPCW responsible for
- working out and implementing the agreement?
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#£UNISC

www.unisc.br

Assinale com (V) para Verdadeiro ou (F) para Falso Lingua Espanhola

as afirmativas abaixo, conforme elas estejam ou néo de :

acordo com o texto 2.
() Podemos inferir do texto que, em uma declaragéo,

Obama disse que a estrutura oferece a oportunidade de :
eliminar armas quimicas da Siria, de formatransparente, :
rapida e verificavel, o que poderia acabar com a ameaga :

que essas armas representam nao s6 para 0 povo sirio,
mas paraaregido e parao mundo.
() OsEUAtomaram ainiciativa de anunciar no sabado

um acordo que visa estabelecer um calendario para a :
destruicdo de armas quimicas da Siria e evitar uma :

proposta de ataque militar dos EUA contra a na(;ao
dilacerada pelaguerrano Oriente Médio.

Assad do acordo com seus compromissos publicos.

quimicas da Siria sob controle internacional”,
maneira “transparente, rapida e verificavel”.

parénteses, de cima para baixo, é
a)V-V-V-F

b)V-F-F-V

C)F-F-F-V

d)V-F-V-V

e)V-V-F-F

Read text 2 and consider the statements below.

I- The pronoun it (line 34) refers to An official of the :
: 30
I1- The words toward (line 22) and against (line 4) are

OPCW.

prepositions.

I11- The words transparent and verifiable (line 26) are

adjectives.
IV- The words games, room (line 18) and hammered
(line 6) are nouns.

Which ones are correct?
a)Onlyl.
b) Only Iland IV.
c) Only lland I.
d)Only 1, lland IV.
e)Only I, Iland I1I.

() O Secretario de Estado John Kerry e o Presidente 10

Obama, anunciaram um acordo final em Genebra, sobre
a destruicdo de armas quimicas, dizendo que ndo :
persistem dividas quanto ao cumprimento do regime de :

() OPresidente Obamachamou o acordo de “um passo 15

concreto em direcdo ao objetivo de retirar as armas :
de :

A sequéncia correta de preenchimento dos§20

25

35
40
45

50

Elderecho al delirio
Eduardo Galeano

Ya estéa naciendo el nuevo milenio. No da para
tomarse el asunto demasiado en serio: al fin y al
cabo, el ailo 2001 de los cristianos es el afio 1379 de
los musulmanes, el 5114 de los mayas y el 5762 de
los judios. El nuevo milenio nace un primero de
enero por obra y gracia de un capricho de los
senadores del imperio romano, que un buen dia
decidieron romper la tradicion que mandaba
celebrar el afo nuevo en el comienzo de la
primavera. Y la cuenta de los afios de la era cristiana
proviene de otro capricho: un buen dia, el papa de
Roma decidio poner fecha al nacimiento de Jesus,
aunque nadie sabe cuando nacio.

El tiempo se burla de los limites que le
inventamos para creernos el cuento de que él nos
obedece; pero el mundo entero celebra y teme esta
frontera. La verdad sea dicha, no hay quien resista:
en una fecha asi, por arbitraria que sea, cualquiera
siente la tentacion de preguntarse como sera el
tiempo que sera. Y vaya uno a saber cOmo sera.
Tenemos una Unica certeza: en el siglo veintiuno, si
todavia estamos aqui, todos nosotros seremos gente
del siglo pasado y, peor todavia, seremos gente del
pasado milenio.

Aunque no podemos adivinar el tiempo que
sera, si que tenemos, al menos, el derecho de
imaginar el que queremos que sea. En 1948 y en
1976, las Naciones Unidas proclamaron extensas
listas de derechos humanos; pero la inmensa
mayoria de la humanidad no tiene mas que el
derecho de ver, oir y callar. ¢ Qué tal siempezamos a
ejercer el jamas proclamado derecho de sofiar?
¢ Queé tal si deliramos, por un ratito? Vamos a clavar
los ojos maés alla de la infamia, para adivinar otro
mundo posible: el aire estara limpio de todo veneno
que no venga de los miedos humanos y de las
humanas pasiones: en las calles, los automoviles
seran aplastados por los perros; la gente no serad
manejada por el automavil, ni sera programada por
la computadora, ni serd comprada por el
supermercado, ni serd mirada por el televisor, el
televisor dejara de ser el miembro mas importante
de la familia, y seré tratado como la plancha o el
lavarropas; la gente trabajara para vivir, en lugar de
vivir para trabajar, se incorporara a los codigos
penales el delito de estupidez, que cometen quienes
viven por tener o por pagar, en vez de vivir por vivir
nomas, como canta el pajaro sin saber que canta 'y
como juega el nifio sin saber que juega; en ningun
pais iran presos los muchachos que se nieguen a
cumplir el servicio militar, sino los que quieran
cumplirlo; los economistas no llamaran nivel de
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vida al nivel de consumo, ni Ilamaréan calidad de
vida a la calidad de cosas, la policia no sera la
55 maldicion de quienes no puedan comprarla; la
justicia y la libertad, hermanas siamesas
condenadas a vivir separadas, volveran a juntarse,
bien pegaditas, espalda contra espalda; la Santa
Madre Iglesia corregira las erratas de las tablas de
60 Moisés, y el sexto mandamiento ordenara festejar
el cuerpo; la iglesia también dictard otro
mandamiento, que se le habia olvidado a Dios:
“Amaras a la naturaleza, de la que formas parte”;
seran reforestados los desiertos del mundo y los
65 desiertos del alma; los desesperados seréan
esperados y los perdidos seran encontrados, porque
ellos son los que se desesperaron de tanto esperar y
los que se perdieron de tanto buscar; seremos
compatriotas y contemporaneos de todos los que
70 tengan voluntad de justicia y voluntad de belleza,
hayan nacido donde hayan nacido y hayan vivido
cuando hayan vivido, sin que importen ni un
poquito las fronteras del mapa o del tiempo; la
perfeccion seguira siendo el aburrido privilegio de
75 los dioses; pero en este mundo chambén y jodido,
cada noche serd vivida como si fuera la Gltima y
cada diacomo si fuerael primero.

(Texto adaptado disponivel em www.escribirte.com.ar/textos)

La grafia correcta del nimero 5762 (linea 4), en :
espafiol es

a) cinco mil sietecientos y sesenta dos.

b) cinco mil sietecientos y sesentay dos.

c) cinco mil setecientos sesentay dos.

d) cinco mil sietecientos e sesenta e dos.

e) cinco mil y setecientos y sesentay dos.

i Considerando el texto, indique si las afirmaciones
- son Verdaderas (V) o Falsas (F).

- ( )Unonoteme lafronteradel tiempo.

: () El papa fue el primer a celebrar el cumpleafios de
: Jesus.

. () Enese mundo posible, narrado por el autor, seremos
. programados por los ordenadores.

La secuencia correcta en el rellenado de los

. paréntesis, de cima para bajo, es
- a)V-F-F

‘b)V-F-V

L C)V-V-V

d)F-F-V

. e)F-F-F

. @@ Los vocablos todavia (linea 22) y sino (linea 51),
. expresan, respectivamente, segln el texto, unaidea de

: ) intensidad y concesion.

- b) tiempo y oposicion.

. €) concesiony oposicion.

: d) tiempoy agregacion.

- ¢) afirmaciony agregacion.

Marca la alternativa que no esta de acuerdo con el
: texto.

§ a) Enalguna fecha de antafio, el afio nuevo era celebrado
- acomienzos de la primavera.

- b) Eduardo Galeano propone que deliremos mismo que

: sea por poco tiempo.

. ¢) No tenemos como prever el futuro, sino imaginarlo.

- d) El servicio militar deberia ser obligatorio solo en
: paises con muchos jovenes.

- e) En ese mundo imaginario, la television tendra la
misma importancia que otros electrodomésticos.

Sinénimos para los vocablos chambon (linea 75) y Las formas verbales hay (linea 17), sea (linea 18) y

aplastados (linea 38), segun el texto son, respectiva- :
mente,

a) poco habil en cualquier arte o facultad y deformados.
b) muy habil en cualquier arte o facultad y quemados.

¢) muy listo y quemados.

d) muy expertoy engullidos.

e) muy jugueton y deformados.

- vaya (linea 20), estan conjugadas, respectivamente en
ga) presente de indicativo, presente de subjuntivo y
. presente de subjuntivo.

- b) presente de subjuntivo, pretérito perfecto y presente
- de subjuntivo.

: ¢) pretérito indefinido, presente de indicativo y presente
- de indicativo.

- d) presente de indicativo, presente de subjuntivo y
: presente de indicativo.

. e) pretérito indefinido, presente de indicativo y futuro.
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Lingua Alema

Herzlichen Gluckwunsch, Johann! :
Am 28. August 2013 war der Geburtstag von :
Johann Wolfgang von Goethe. Er ware 264 Jahre alt :

(gestorbenister 1832).

Bucher werden bis heute auf der ganzen Welt gelesen.
Am bekanntesten ist sicherlich der Faust, aber auch

viele andere Biicher von Goethe sind sehr beliebt. :
Viele Zitate aus Goethes Werken sind als :
Redewendungen in die deutsche Sprache eingegangen. : gelesen.

:d) im Ausland soll Goethe weiter hin unbekannt
- geblieben sein.

- e) war Friedrich Schiller ein guter Freund von Goethe.

Hier zwei Zitate von ihm:

»Wer fremde Sprachen nicht spricht, weil nichts
von seiner eigenen®

»Jetzt habe ich den roten Faden verloren!*

auch Naturwissenschaftler war. Er hat unter anderem
ein Buch Uber Farben geschrieben, das ihm sehr

wichtig war. Auch Reiseberichte stammen von ihm;
zum Beispiel ist er fur zwei Jahre nach Italien gereist, :

was zu dieser Zeit (1786-1788) nur wenige Leute :
: Sprachen kdnnen.

- d) dass die Muttersprache zuerst gelernt werden muss,

machen konnten.
Goethe ist in Frankfurt geboren, hat aber den

groften Teil seines Lebens in Weimar gewohnt. Dort :
- e) dass Fremdsprachen helfen, die eigene Muttersprache

gibt es viele Spuren von ihm, zum Beispiel sein

Wohnhaus und ein beriihmtes Denkmal, auf dem er mit

Friedrich Schiller zusammen zu sehen ist.

(leicht veréndert).

Sie dann die Aufgaben zum Text:

Ergénzen Sie dem Text nach. Goethe
a) war der wichtigste Wissenschaftler seiner Zeit.

Denkmal fur sich allein.

seinen Namen tragt.
d) war ein unbedeutender deutscher Dichter.

e) ist der berlhmteste deutsche Schriftsteller aIIerE

Zeiten.

- @ Was trifft nicht auf Goethe zu? Kreuzen Sie dem
- Textnachan.

- a) Goethe eraum poeta.

- b) Goethe era muito conhecido como cientista.

: ¢) Goethe escreveu um livro sobre cores.

. d) Goethe escreviatambém relatérios de viagem.

. &) Goethe deixou muitas marcas suas em Weimar.

»Jetzt habe ich den roten Faden verloren!* Kreuzen
- Sie der Redewendung nach die richtige Bedeutung an.

: @) Sagt man wenn man von etwas den Zusammenhang
- verloren hat.

- b) Sagt man, wenn eine Grundidee vorhanden ist.

: ¢) Sagt man, wenn man was Wichtiges verloren hat.

d) Sagt man, wenn man sich erschreckt.
e) Sagt man, wenn man vor Uberraschung sprachlos

- wird.

Goethe ist der bekannteste deutsche Dichter. Seine :

g Dem Textnach,

- a) ist Goethe in Weimar zur Welt gekommen.

b) soll ,,Faust* sein beriihmtestes Buch sein.
c¢) werden die Biicher von Goethe in den Schulen viel

Vielleicht wissen nicht alle von Euch, dass Goethe : €8 Das Zitat: ,,Wer fremde Sprachen nicht spricht,
- weild nichts von seiner eigenen®, weist darauf hin,

: a) dass fremde Sprachen wichtiger sind als die Eigene.

b) wie arm man ist, wenn man Fremdsprachen nicht
gewachsen ist.
¢) wie wichtig es ist, in einer globalisierte Welt fremde

danach kann man fremde Sprachen lernen.

besser zu verstehen.

Quelle: http://deutschlich.wordpress.com/category/landeskunde/ Er hat unt?r a”derem ei.n Bu‘ff‘ Ub.er Farben
- geschrieben, das ihm sehr wichtig war.“ In diesem Satz

: ist,,das"

Lesen Sie, bitte sorgfaltig den Text durch und Igsen : @) einArtikel und beziehtsich auf das Wort,,Buch®.

: b) ein Relativpronomen und bezieht sich auf das Wort

. ,Farben®,

: ¢) ein Relativpronomen und bezieht sich auf das Wort

. ,Buch®.

b) hatte in Weimar ein beriihmtes Wohnhaus und ein : d) einArtikel undbeziehtsichauf denPronomen ,er”.

. e) ein Possessivpronomen und bezieht sich auf das Wort

c) ist international bekannt, dank eines Instituts, das : »Wichtig™.
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H& 25 anos era promulgada, no pais, a Constituicao :

de 1988, rotulada como carta cidadd. O histérico das :
constituicdes no mundo contemporaneo tem marcos
comoainglesade 1688, a francesa do periodo jacobinoe :
a norte-americana da Guerra da Independéncia. No :
Brasil, o historico das constitui¢Oes revela as mudancas
politicas do Império, da Republica, do periodo getulista, :
do regime militar e das redemocratizacGes. Essa cultura :
politica contemporanea ndo encontra paralelo no :
passado mais antigo. Na antiguidade, inexistia essa :
pratica constitucional da relagdo entre Estado e :

sociedade, o que havia eram codigos comportamentais,

destinados a preservacdo das cidades ou a relacdo com :
os deuses. Nesse sentido, a mais antiga lei escrita da :

antiguidade que se temregistro €

a) a Lei das Doze Tabuas, da Romaantiga.
b) o Cédigo de Hamurabi, da Mesopotamia.
c) o Papiro de Harris, da Chinaantiga.

d) o Codigo Canonico, dos pais apostdlicos.
e) aLeidos Faraos, do Egito antigo.

Nas afirmativas a seguir, que tratam do feudalismo :
na Europa Ocidental, marque (V) para Verdadeiroou (F) :
Fonte: www.slavevoyages.org, acesso em 09 de Outubro de 2013.

() Osistema feudal caracterizava-se pela propriedade :
senhorial da terra, regime de trabalho servil e bases : |- A norma Ie‘gal de 7 de Qoverybro de 1831 pode ser
: considerada “letra morta” e “inocua” por nédo ter

() Odizimo era um imposto pago por todos 0s servos alcan((j;ac(ijo 0 objetlv?_de suspelr?l’der,_lpor completo, a
< - entrada de escravos africanos no Brasil.
para o senhor feudal custear as despesas de protecéo do - 11- A aritmética dos dados revela que mais de 40% da

() O poder de justica, na inexisténcia de um Estado lmpqrtggéo de qfncanos para o Brasnz nos trés seculos
- de tréfico negreiro, aconteceram na primeira metade do
() Talha, corveia, banalidades e mdo-morta eram : seculoXIX. :
mecanismos de extracio de sobretrabalho dos - Pa[cela significativa das entradas de escrav_lzadf)s
: no periodo 1826-1850 ocorreu quando a legislagéo
- nacional haviatornado ilegal o trafico negreiro.
- IV- Logo apds proclamar sua independéncia de
: Portugal, o Brasil, sensibilizado com a crueldade que
. representava o trabalho escravo, tratou de extinguir o

 trafico negreiro.

para Falso.

essencialmente agrarias.

feudo.

forte, erarealizado pela Igreja Catolica.

camponeses.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima parabaixo, é
mF—v—v—v

-Pressmnada pela diplomacia inglesa, a assembleia
geral decretou e sancionou, em 7 de novembro de 1831,
uma lei que determinava que todos os escravos, a partir
daquela data, que entrassem no territério ou portos do
Brasil, vindos do estrangeiro, ficavam livres.

Levando em consideracao essa lei e a tabela abaixo,
é possivel afirmar que

Brazil
Amazonia| Bahia | Pernanbuco Sog?t;;flst u nsl,apr;:Ziiflied Totals

1561-1575 0 0 2,461 0 0 2,461

: |1576-1600 0 5,647 16,110 4,770 287 26,814
: |1601-1625 0| 46,278 77,060 32,395 735 156,468
: | 1626-1650 0| 69,239 44,978 48,317 1,404| 163,938
: [1651-1675 0 94,921 41,263 68,248 143| 204,575
: |1676-1700 1,096 | 103,035 83,221 72,123 0| 259,475
1701-1725 2,513| 184,871 110,748 121,938 3,092| 423,161
: |1726-1750 1,668 | 231,174 73,430| 159,523 2,895| 468,690
1751-1775| 22,927 | 176,069 70,653| 204,942 1,419 476,010
1776-1800| 44,630 223,790 74,505 270,157 8,074| 621,156
1801-1825| 59,303 | 256,268 170,015 499,566 27,609| 1,012,762
1826-1850| 10,094 | 158,083 89,038| 776,366 8,383| 1,041,964
1851-1856 0 981 350 5,568 0 6,899
Totals | 142,231 1,550,355 853,833| 2,263,914| 54,041 4,864,374

Assinale aalternativa correta.

- a) Somente as afirmativas | e 1l estdo corretas.

: b) Somente as afirmativas Il e l11 estdo corretas.

. ¢) Somente as afirmativas |, Il e IV esto corretas.
- d) Somente as afirmativas I, 11 e 111 estdo corretas.
: e) Todas as afirmativas estdo corretas.
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Séo caracteristicas da Republica Velha brasileira :
- evidenciou uma disputa politica na mesa de negociagoes
: entre antigos rivais da Guerra Fria — EUA e Russia. O
- conflito histérico da segunda metade do século passado
I11- A adogdo de volumosa legislagao trabalhista que :

(1889-1930):
I- O modelo econdmico agroexportador.
I1- O coronelismo e as fraudes eleitorais na politica.

deuorigemaCLT.

conflitos de carater federalista no pais.

Assinale aalternativacorreta.
a) Somente as afirmativas | e 1 estdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV estdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas.
d) Somente as afirmativas I, 11 e IV estdo corretas.
e) Somente asafirmativas |, I11e IV estéo corretas.

afirmar que

2 que permitiu apenas dois partidos—ARENAe MDB.

Regime como subversivos.

6rgdo mais atuante.

d) a propaganda pro-regime militar usou slogans como

Brasil —ame-o ou deixe-o.

e) o Ultimo presidente militar, Costa e Silva, prometeu :
uma abertura politica para a democracia de forma lentae :

gradual.

O cenario internacional de 2013, relativo a Siria,

potencializou uma disputa ideoldgica entre Capitalismo

. e Socialismo, onde os discursos oficiais entre os rivais
I'V- Uma forte centralizacéo politica e administrativa do :
poder no Rio de Janeiro, 0 que provocou uma série de

procuravam desqualificar o oponente.
Comrespeito a Guerra Fria considere as afirmativas

. |- Tratou-se de um conflito de dimensdes localizadas no
. Leste Europeu, em especial nazona do Muro de Berlime
- na Cortina de Ferro, sem maiores reflexos para a
- economiaglobal.

. 11- O discurso norte-americano da Seguranca Nacional
: foi amplamente utilizado para justificar aumento nos
- gastos militares durante o conflito.

: I11- Os dois lados militarmente se articularam com
Em 2014 completara 50 anos do Golpe que depds o :
governo de Jodo Goulart e instalou 0 Regime Militar no :
Brasil. A Ditadura permaneceu por mais de vinte anos :
ndo permitindo eleicBes livres para presidente e :
controlando muito de perto os sindicatos, movimentos :
sociais e outros grupos que questionavam a falta de :
democracia e a truculéncia do Regime por meio dos :
aparatos de repressao. Sobre esse periodo € incorreto :

vistas a mostrar um potencial bélico de grande
expressdo — URSS no Pacto de Varsdvia e EUA e seus
aliadosna OTAN.

IV- Na segunda metade da década de 1950 houve uma
diminuicao da tensao do conflito com a adocao conjunta
entre EUA e URSS da politica de coexisténcia pacifica.
V- O projeto Guerra nas Estrelas, criado por Hollywood,
objetivava criar um sofisticado sistema de espionagem

. com satélites para abater misseis inimigos.
a) o pluripartidarismo foi extinto no Ato Institucional n. :

Assinale a alternativa correta.

o - . ; ob. a) Todas as afirmativas estao corretas.
Ato Institucional n. 5 limi inda mai ireitos : . A x
bt))lci)tictgs ngtl?:lrja(l:sic; czlssar?do ;ﬁ?igos?:?)ns?diz?asd%se ;cl); - b) Somente as afirmativas Impares esto corretas.
P P pelo c) Somente asafirmativas Il, I11 e IV estéo corretas.

- . - . d) Somente asafirmativas |, Il e V estdo incorretas.
¢) acensura foi imposta logo apos o Golpe Militar e teve : . . Al
como o Servigo Nacional de Informagdes (SNI) seu ¢) Todas as afirmativas estao incorretas.
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Os morcegos estdo entre os mamiferos mais
especializados que existem atualmente. Sdo os Unicos
com a capacidade do voo verdadeiro, possuem um
sistema de ecolocalizagdo altamente desenvolvido.
Esses morcegos geram sons em altas frequéncias
(ultrassons) pela laringe e os emitem através do nariz
ou da boca aberta. Esses sons variam entre frequéncias
de 14.000 até 100.000 hertz (Hz). As vocalizacdes
emitidas pelos microquirdpteros forma um amplo
feixe de som que é utilizado para escanear o ambiente
de forma semelhante aum radar militar.

26/bat-sinal/#more-437)

Sensoriamento Remoto, leia as afirmativas abaixo.

refletida e, entdo, captada por ele.

alvo, ele é chamado de ativo.

de energia propria na regido de micro-ondas, podem
obter imagens tanto durante o dia como a noite e em
qualquer condicéo meteoroldgica.

Assinale aalternativa correta.
a) Somente a afirmativa | esta correta.
b) Somente aafirmativa Il esta correta.
c) Todas as afirmativas estdo corretas.
d) Somente as afirmativas I e l11 estdo corretas.
e) Somente a afirmativa Il esta correta.

menores no Hemisfério Sul que no Hemisfério Norte.

Variacdo na amplitude média anual da
temperatura com a latitude
. o Hemisfério Hemisfério

Latitude (*) | Norte (°C) | Sul (°C)
0 0 0
15 3 4
30 13 7
45 23 6
60 30 11
75 32 26
90 40 31

Fonte: adaptado de http://fisica.ufpr.br/grimm/aposmeteo/

Sobre as diferencas nas amplitudes médias anuais da

. temperatura podemos dizer que

- I- As localidades longe da costa, embora situadas
: praticamente a mesma latitude, ostentam curvas com
- amplitudes muito maiores que as litoraneas. Essa
- influéncia é chamada efeito de continentalidade.

: 11- O Hemisfério Norte é coberto, aproximadamente por
: 61% de agua; a terra ocupa 0s outros 39%. O Hemisfério
- Sul tem apenas 19% de terra, com 81% de dgua. Logo, 0
: mar atua como um regulador da temperatura do ar,
. tendendo a suavizar as flutuaces e, portanto, a reduzir a
: suaamplitude anual.

(Adaptado de: http://historiasnaturais.wordpress.com/2013/05/ : I”,' _A amplitude termica ¢ a Somf”l da tempgrgtl_Jra
: méxima do ar com a temperatura minima do ar dividida

. ) i - por dois.
Analisando o texto acima e relacionando-o com 0 :

Assinale a alternativa correta.

I- O radar, através de seu sensor, emite um fluxo de : @) Somente aafirmativa | esta correta.

radiacdo em determinada faixa espectral que interage : b) Somente aafirmativa lll estacorreta.

com os alvos na superficie da Terra e a parte que ¢é : ¢) Todasasafirmativas estdo corretas.
- d) Somente as afirmativas | e 1l estdo corretas.

I1- Se o sistema sensor possui uma fonte de radiagdo, : e) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas.

isto é, ndo depende de uma fonte externa para irradiar o :

111- Os sensores do tipo radar, por produzirem uma fonte :

Apesar do final de semana de clima nada atraente,

. com chuva, vale o registro de que a primavera comega
. as 17h44min deste domingo (22/09/2013). Apos um
. inverno com trés ocorréncias de neve e temperatura
. abaixo da média, a proxima estacdo chega com
. caracteristicas mais amenas, tipicas de um periodo de
: transicdo entre épocas de extremos no ano. Em
. outubro, as minimas devem ficar acima do normal.
(Adaptado de http://zerohora.clicrbs.com.br/rs/noticia/2013/09/
: cinco-coisas-que-voce-deve-saber-sobre-a-primavera-que-
: comeca-neste-domingo-4276702.html)

O aquecimento da superficie da Terra controla o :
aquecimento do ar sobrejacente. Portanto, para entender

- . . inicio da primavera temos a ocorréncia do :
variacdes nas temperaturas do ar, deve-se examinar as : —

: - o - onde,
propriedades das varias superficies, que refletem e :
absorvem energia solar em quantidades diferentes. O
quadro abaixo mostra que as variagoes nas amplitudes :
médias anuais de temperatura sdo consideravelmente :
- a) solsticio, as noites, longas, os dias, curtos.

: b) equindcio, as noites, curtas, os dias, longos.
. ¢) solsticio, os dias, curtos, as noites, longas.

- d) equindcio, os dias, longos, as noites, curtas.
. e) solsticio, as noites, curtas, os dias, longos.

Podemos dizer, de forma correta, que a partir do

ficam cada vez mais e
mais

A sequéncia correta de preenchimento das lacunas,
respectivamente, é
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A Copa do Mundo de 2014 e os Jogos Olimpicos de
2016, que acontecerdo no Brasil, deram inicio aumasérie

de pl’Ojeté)S de reVItg(Ijlzggao dlreclé(_)n%dojs a d_etergjlnagi’sls . definida de diversas formas. Contudo, ha uma definicéo que se
zonas urbanas em cidades como Rio de Janeiro (RJ), Séo : sobrepde as demais, pois por ser mais ampla e genérica nao se

Paulo (SP), Porto Alegre (RS), Belo Horizonte (MG) € : at¢m aos aspectos especificos dessa Ciéncia. Das alternativas

Manaus (AM). Um dos possiveis efeitos disto diz : abaixo assinale aque melhor define Filosofia, genericamente.

respeito ao enobrecimento dessas zonas por meio da

que passardo a viver e aconsumir servi¢os em tais areas.
Qual alternativa apresenta 0 nome deste processo?

a) Conurbacé&o.

b) Macrocefalia urbana.

c) Gentrificag&o.

d) Verticalizacao.

e) Urbanizacdo.

aalternativaincorreta.
necessariamente, € igual ou superior a 10 milhdes.

menos, emtrés grupos: ‘Alfa’, ‘Beta’e ‘Gama’.

¢) Séo Paulo e Rio de Janeiro sdo exemplos de cidades : aqueles que estao de acordo com os fins da prépria agio.

globais.
cidades Alfa ou de centros mundiais.

abrange todos os continentes, exceto a Antartica.

correta.

I- Aagricultura de subsisténcia é caracterizada pelo baixo : reconhecer quando um conhecimento é certo e, finalmente,

investimento em recursos tecnicos e pela baixa produgéo. : determinar os limites do conhecimento humano. Considere

AFilosofia, dada sua condicdo de universalidade, pode ser

: a) Uma atitude e uma reflexdo a propésito do bem, da justica,
especulacdo imobiliaria que ocasionara, em muitos :
casos, a valorizacdo de terrenos, casas e apartamentos. :
Consequentemente, podera haver uma transformacao, :

daverdade e dareligido.
b) Uma reflexdo do pensamento sobre ele mesmo e sobre 0s
destinos do homem.

pautada em condicdes econdmicas, no perfil das pessoas : ¢) Uma atitude a ser tomada pelo sujeito quanto ao bem, a

: justica, averdade e o futuro.

- d) Um pensamento sistematico quanto as grandes teorias que
. confrontamaciénciaeafé.

: ) Uma visdo de mundo, uma sabedoria de vida e um esforco
: racional para conceber o universo como uma totalidade
: ordenada e dotada de sentido.

Costuma-se dizer que os fins justificam os meios, de
: modo que, para alcancar um fim legitimo, todos os meios dis-

Em relacio ao conceito de “cidade global”, assinale : poniveis séo validos. No caso da ética, porém, essa afirmagao

: ndo é aceitavel. Por qué?

a) O nimero de habitantes nas cidades globais, - @) Porque os fins de uma acdo dependem dos objetivos do

© sujeito praticante daacdo e ndo dos meios para atingi-los.

. 2" g o . b) Porque os meios para atingir uma acdo dependerdo,
b) As cidades globais sao classificadas e distribuidas, ao - sempre, dos fins desejados.

: ¢) Porque nem todos os meios sdo justificaveis, mas apenas

) ) . d) Porque se pode atingir um fim legitimo utilizando-se de
d) As cidades globais também podem ser chamadas de :

meios ndo éticos.

- ) Porque a ética ndo deve se preocupar com os fins ou os
e) As mais de 50 cidades globais formam uma rede que :

@ Um dos principais problemas da Filosofia da ldade

meios, e sim coma liberdade do agir.

: Moderna foi o problema do conhecimento. Essa questdo

Em Leia as afirmativas abaixo e assinale a alternativa envolvia varios aspectos: determinar de onde vém nossos

: conhecimentos, justificar sua validade, encontrar critérios para

Ela é praticada em pequenas propriedades rurais e visa a :

contemplar as necessidades do agricultor e de sua : | o o _
. |- Para os filésofos racionalistas, as ciéncias matematicas e em

familia.

I1- A agricultura de producdo progressiva é praticada em
pequenas e médias propriedades. Frequentemente € :

desenvolvida pelo proprietario da terra e por sua familia. : I1- Para Hume o principio de causalidade é um fundamento

A produtividade inicia baixa e vai se tornando alta em : iqo paranosso conhecimento da Natureza.

funcdo do investimento em novas técnicas de plantio.

paises subdesenvolvidos e em desenvolvimento.

a) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
b) Somente a afirmativa Il esta correta.

c) Somente as afirmativas | e I11 estdo corretas.
d) Somente as afirmativas Il e I11 estdo corretas.
e) Todas as afirmativas estdo corretas.

agora as seguintes afirmativas sobre aquela questéo central da
Filosofia Moderna.

especial a Geometria ndo apenas sdo um exemplo de certeza,
mas também sdo o modelo para qualquer conhecimento que se
pretenda verdadeiro.

SUTTIE - : . 111- Segundo Locke as ideias de ntimero, tempo e duragéo séo
I11- O plantation é caracterizado por ser praticado em :

grandes latifundios que visam a exportar um determinado
tipo de cultura. Historicamente é caracterizado pelo :
trabalho escravo ou pela baixa remuneragdo dos :
agricultores que trabalham para os donos dos latifundios. :

Nos dias de hoje ainda é praticado, especialmente, em : ¥ - VOTE ) :
: empirismo e o racionalismo. Com efeito, ele salientou que o

: conhecimento humano necessita tanto da razdo quanto da
. sensibilidade.

inatas.

IV- Na Filosofia de Descartes a prova da existéncia de Deus
tem a funcdo de garantir que nossas ideias claras e distintas
correspondam a realidades existentes fora de nossa mente.

V- Ao afirmar que o conhecimento humano precisa tanto de
intuicBes quanto de conceitos, Kant superou a oposicéo entre o

Assinale aalternativa correta.

: a) Somente as afirmativas I, IV e V estéo corretas.
. b) Todas as afirmativas estao corretas.

: ¢) Somente aafirmativa IV estd incorreta.

- d) Somente as afirmativas | e V estdo corretas.

i e) Somente as afirmativas Il e 11 estdo corretas.
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€D Leia os dois trechos abaixo.

que o Brasil é um pais onde ndo existe preconceito ou

absorvidas de forma cordial e harmoniosa.

()

pardos/as em termos de apropriacdo da renda

Amostra Domiciliar do ano de 2001:

brancos/as.

sao pretos/ase 87,2% sao brancos/as.

democratica que ariqueza.

CEPESC; Brasilia: SPM, 2009, p. 200 e 231. Disponivel em:
http://www.spm.gov.br/ publicacoes-teste/publicacoes/2009/gde-
2009-livro-de-conteudo.pdf)

autores estdo afirmando que no Brasil

a) a democracia racial ¢ uma falsa constatagéo, ja que : uza
: degradantes do modelo de economia vigente no mundo.

aquilo que é chamado de pobreza tem cor.

b) a mistura racial é positiva e a miscigenagéo : :
solucionou o problema das desigualdades entre : sofreuum duro golpe quando, em uma agéo de denuncia

- pelaexploragdo petroliferano artico, 28 membros de sua

brancos/as e negros/as.

c) as relacBes de proximidade e cordialidade entre :

brancos/as e negros/as sdo a causa da existéncia de :
- eles, esta uma bidloga brasileira, Ana Paula, a favor de

atitudes de preconceito e discriminagéo.

d) os negros sdo uma das racas formadoras do pais e da :

nacionalidade brasileira.

e) a questdo da desigualdade socioeconémica ndo esta : | [
. assinale abaixo 0 nome da organizagdo que promoveu as

- acBes acima relatadas, e que agora trabalha pela
 liberdade dos membros de sua equipe.

. a) Sea Shepherd Conservation Society.

- b) Instituto Chico Mendes.

: ¢) Greenpeace.

- d) Fundacéo Lutzemberger.

. ) Todas as alternativas estdo corretas.

relacionada a diversidade étnica.

IEs

Através do mito da democracia racial aprendemos

Sobre certos sentimentos até entdo considerados

. inatos nos humanos Emile Durkheim, um dos

discriminacao de raca ou cor e onde as diferencasséo : fundadores da sociologia, afirma que esses ndo sio

. encontrados em todas as sociedades, o que Ihe permite

- concluir que “tais sentimentos resultam pois da

Vejam as diferencas entre brancos/as, pretos/as e : organizacio coletiva, em vez de constituirem a base

. dela.”

nacional, segundo os dados da Pesquisa Nacional de (Fonte: DURKHEIM, Emile. As regras do método socioldgico. 3.

: ) _: ed.Séo Paulo: Martins Fontes, 2007. p.10)
o Entre os 10% mais pobres do pais, 59,5% sé&o :

pardos/as, 7,8% sdo pretos/as e 32,7% sdo : Os Ul L >t f
. @) a organizagao social € constituida pelos sentimentos
« Entre 0 1% mais ricos, 11,0% sdo pardos/as, 1,8% : Inatos. _ )

- b) em certas sociedades as pessoas sdo naturalmente

Se levarmos em conta que a composic3o racial da : Mais sensiveis do que em outras.

populaco brasileira é de 53,4% de brancos/as, 5,6% : ¢) 0S sentimentos humanos s&o 0s mesmos,

de pretos/as e 40,4% de pardos/as, as desigualdades : independentemente da organizacéo dasociedade.

s30 muito significativas, ou seja, a pobreza é mais = d) em sociedades mais avancadas, os sentimentos

: humanos dependem da organizacéo social.

(Fonte: Geénero e diversidade na escola: formagdo de . €) os sentimentos humanos séo fruto da organizacéo da
professoras/es em Género, Orientacdo Sexual e Relagdes Etnico- sociedade.

Raciais. Livro de conteldo. Versao 2009. Rio de Janeiro: : )

g@E A questdo ambiental se mostra como um dos
- grandes divisores de formulas politicas e atitudes

- individuais no século em que estamos. S&0 muitas as

Comparando os dois trechos podemos dizer que 0s :
. constantes acGes em favor de atitudes coletivas e

Podemos dizer, com base nisto, que para Durkheim

organizagOes internacionais conhecidas pelas suas
politicas ambientais que reduzam as praticas
Uma das maiores e mais ativas destas organizagdes
equipe foram presos pelo governo russo e acusados
formalmente de pirataria nos meses recentes. Entre
guem muitos se mobilizam pela liberdade.

Considerando a importancia desse episddio nas
acOes coletivas em favor da preservacdo ambiental,
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Matematica

Sendo a equagdo da reta r:y=—x+4 e da reta Uma industria produz x unidades por dia de um de-
s :y = x—1adreado tridngulo formado pelas retas : terminado produto que é vendido em sua totalidade aum

r e s eoeixodasabscissasdafiguraé

A
y
r S

X
v

o/

a) 9/4 unidades de area.
b) 3/2 unidades de area.
¢) 9/2 unidades de area.
d) 5/2 unidades de area.
e) 2 unidades de area.

gramas. O peso dajarravaziaé
a)145g¢.
b) 160 g.
c)170qg.
d)180g.
e)220qg.

€D um liquido que ocupa uma altura de 12 cm num :
recipiente cilindrico serd transferido para outro :
recipiente, também cilindrico, com a metade do :
didmetro do primeiro. Qual sera a altura ocupada pelo :

liquido nesse segundo recipiente?
a)20cm
b)24cm
c)30cm
d)36cm
e) 48 cm

€M Considerando uma taxa anual constante de 20% de
inflacéo, 0 aumento de precos em 3 anos sera, aproxima- :

damente, de
a) 60 %.

b) 66 %.

c) 73 %.

d) 160 %.
e) 173 %.

- prego de R$ 80,00 a unidade. O custo total para a produ-
- ¢dodiariadexunidadeséigualaC (x) = x*+20x +500.

Para que a industria tenha um lucro diario L maximo,

- qual deve ser o nimero de unidades produzidas e
- vendidas por dia?

+a)20

: b)30

- ¢)40

: d) 300

: €)400

(42)] Asequéncia (m, 2, n) é uma progressdo aritmética e
: asequéncia (m, n,—18) é uma progressao geométrica. O
- intervalo que contém os valores de n é

a)[3,6].

: b)[-6,3].

1 ¢)]-12,-6].

- d)[6,12].

- e)16,12].
€D uma jarra cheia de suco pesa 830 gramas. Se : )] :

tirarmos um terco desse suco ela passa a pesar 610 :
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Fisica

€8 um operador aplica uma forca F,.=350N
horizontal e constante sobre um bloco de massa m que se
movimenta a velocidade constante sobre um plano
horizontal. Sabendo que existe um coeficiente de atrito

dindmico (u=0,35) entre o bloco de massa m e a

superficie do plano de deslizamento e considerando que :

g=10m/s’, podemos deduzir que a massa m do bloco é
igual a

a) 35kg.

b) 75kg.

c) 100 kg.

d) 125kg.

e) 150 kg.

€8 considerados dois espelhos esféricos de raios :
iguaisa 2R, o primeiro € um espelho concavo, o segundo :
convexo. Afirma-se que a distancia focal de cada um é :

igual, respectivamente, a
a)—2R e +2R

b) +R/2 e -R/2

c)-1R e +1R

d)+1R e -1R

e)+2R e -1R

€3 Uma resisténcia de valor R, é conectada & fonte de

tensdo de valor V, e, em consequéncia, passamos a ter

uma poténcia de valor P,. Agora foi conectada em :

paralelo a primeira resisténcia uma segunda resisténcia :

igual a primeira e a tensdo aplicada nesta nova : ¢)3.0cm.

configuragdo foi duplicada. Neste caso, a poténcia total : d) 2,4cm.

.€)2,0cm,

dosistemaP, vale
a)2.P,.
b)8.P,.
C)4.P,.
d)P./2.
e)P,/4.

. €1 Dois veiculos denominados V, e V,, considerados

: como dois pontos materiais. O primeiro veiculo sai da
- cidade A rumo a cidade B as 8 horas da manhd mantendo
: uma velocidade constante de 72km/h. Sabendo que o
- segundo veiculo sai as 9 horas da manha da cidade B
rumo a cidade A pelamesma estrada do primeiro veiculo
: e desenvolvendo uma velocidade constante 20% maior
- em relagdo a velocidade do primeiro, podemos afirmar
: que, no instante em que os dois veiculos cruzam, ocorre
: aseguinte situacao:

- a) V, e V,estdo amesmadistancia da cidade A.

- b) V, estamais perto da cidade Adoque V,.

: ¢) V, esta mais longe da cidade B do que V.

- d) V, estd mais perto da cidade B do que V.,

- e) V, estamais longe da cidade A do que V..

: €8 Num diadeinvernoem que a temperaturaambiente
- ¢ de 5 °C, 0 espacamento entre dois trilhos consecutivos
- de 50 m de comprimento cada, de uma linha ferroviaria é
: de 4,4 cm. Sabendo que o coeficiente de dilatagdo linear
: dalinhaferroviariaéde 1,2.107°°C ', podemos afir-
:mar que num dia de verdo em que a temperatura
- ambiente é de 45 °C, 0 novo espagamento entre dois
. trilhos consecutivos desta linha ferroviaria medira

: Observacéo: considere que as extremidades de trilhos
- consecutivos estdo livres para expandir.

a)5,0cm.

- b)3,4cm.

(46 Qual dessas expressdes representa a lei de:

Coulomb em eletricidade?

k
a) F =<
.

k

b) v =XQ
r
K

C) F= ﬂ
2r
k

d g=X4
r
k

e) F= kQq
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€ A geragio de energia metabélica ¢ a atividade prin-
cipal de todas as células. Uma organela citoplasmatica :
. a) palmeirae bananeira; pinheiro e cedro.
- b) cedro e palmeira; bananeira e pinheiro.
: ¢)ervilhaearroz; cipreste e sequoia.

- d) pinheiros e cipreste; mamona e feijo.

. e) Todas as alternativas estdo incorretas.

se dedica especificamente ao metabolismo oxidativo
comaproducédo de ATP. Esta organelaé

a) o cloroplasto.

b) o peroxissoma.

c) amitocondria.

d) o lisossoma.

e) Todas as alternativas estdo incorretas.

pancreaticos provocando morte prematura. Um casal :
normal teve um filho que morreu de Fibrose Cistica e :
quer saber qual a probabllldade do seu segundo filho, :

que tem um ano de idade e é normal, ser portador do :

gene dessa doenga. Essa probabilidade é de:
a)l/2

b) 1/3

c)1/4

d) 2/3

e) Nenhuma das alternativas anteriores.

Em condicbes normais e para ser fertilizado, o :
ovocito depois de liberado pelo ovario durante a

ovulacéo deve se encontrar

a)emclivagem.

b) na metafase da segunda divisdo meiotica.
c) naprofase da primeira divisao meidtica.
d) com dois corpos polares.

e) semazonapelucida.

A poluicdo de corpos de agua doce, por esgoto :
domeéstico, pode provocar mortandade em massa de :
peixes, a exemplo do que houve no Rio dos Sinos, Rio :
Grande do Sul, em 2006 (Jornal Zero Hora de 29 de :

novembro de 2006). Esse tipo de evento ocorre devido a

a) falta de oxigénio na agua, causada pela decomposicéao

damatéria organica.

b) transferéncia de matéria e energia nos ecossistemas :

aquaticos.
¢) competicéo dos peixes pelo alimento.

d) proliferacdo de animais no zooplancton, causada pelo :

aumento de nutrientes na agua.

e) intolerancia ecoldgica de peixes a baixas temperatu- :

ras.

68 sio plantas pertencentes as Gimnospermas e
Angiospermas, respectivamente:

@D Um representante do filo Arthropoda, que
- apresenta cefalotorax e abdome, extremidades birreme e

ED A Fibrose Cistica, também conhecida como :
Mucoviscosidade é uma doenca autossdmica. Esse :
distlrbio causa o aumento da viscosidade do muco :

especialmente das vias respiratorias e canais : €)de > en
- d) sistema circulatorio fechado.

respiracdo branquial, também apresenta:
a) excregéo por Tubos de Malphigi.

b) um par de antenas filiformes.

c) dois pares de antenas.

e) pecas bucais sugadoras.
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EB observando uma lata de cerveja esquecida no :
freezer, podemos definir o fenémeno de mudanca de :
estado como sendo a

a) sublimagéo.

b) fusdo.

C) evaporacao.

d) solidificacao.

e) condensacao.

EB considere as seguintes propriedades de certo :
elemento quimico

I- Ele é mais eletronegativo que o Al.

I1- Possui raio atbmico maior que o Cl.

I11- Forma hidretos de formula geral XH,.

Esse elemento éo
a) nitrogénio.
b) fosforo.
c)silicio.
d) estroncio.
e) oxigénio.

A explosdo da nitroglicerina (227 g mol™) produz

apenas gases. Areacdo (ndo balanceada) é a seguinte:
CHy(NOy); = COyp + Oy + HOp + Ny

Quantos mols de gés nitrogénio sdo produzidos na

explosdo de 454 g de nitroglicerina?
a)6
b) 4
c)3
d)2
e)l

& As solucdes coligativas de solventes puros s&o :
modificadas quando se adiciona um soluto ndo volatil a :
eles. Essas propriedades, portanto, ndo sdo explicadas :
pela natureza da substancia, mas pela quantidade de :
moléculas, particulas ou atomos adicionados. Atuam :
mais especificamente sobre as propriedades fisicas, :
pressdo de vapor (tonoscopia), ponto de ebulicdo, PE
(ebulioscopia), ponto de congelamento (crioscopia) e :
pressao osmatica (osmoscopia). Pode se afirmar que a :
adicdo de cloreto de sodio (sal de cozinha) em agua :

provoca

a) a diminuigdo da press&o de vapor, aumento do PE e

diminuicao da temperatura de congelamento.

b) adiminuicédo da pressao de vapor, diminui¢cdo do PE e

diminuicao da temperatura de congelamento.

c) a diminuicdo da pressdo de vapor, aumento do PE e

aumento da temperatura de congelamento.

d) o aumento da pressdo de vapor, aumento do PE e

diminuicdo datemperatura de congelamento.

e) 0 aumento da pressao de vapor, aumento do PE e

aumento da temperatura de congelamento.

- e) HZN—@OH

@ Nos compostos organicos listados abaixo, indique
- a alternativa em que a molécula apresenta carbonos

g h|br|d|zadossp sp esp.
- a) acido acetil salicilico
: b) 3-metil pentan-2-ona
. ¢) propinoato de metila
- d) 3-vinil benzaldeido
§ e) alcool propargilico

@ Embora o estudo de Quimica Organica, no ensino

: médio, privilegie a compreensdo das func¢des organicas
- de forma compartimentada (sistematica), é importante
- salientar que, na natureza, as substancias séo di, tri ou
: polifuncionalizadas. Diante dessa afirmacéo, dentre as
- estruturas apresentadas,
: classificada como aminoacido é:

: o)
Sa) A~

a Unica que pode ser

0
b) HOJ\(\
NH,

: o)

C) \/\)LNHZ
: OH

- d)

: NH,
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LEMBRETES

& Focalize um Unico tema entre as trés propostas apresentadas, e construa o seu texto com clareza,
coerénciae correcao, defendendo o seu ponto de vista com ideias bem organizadas.

&5 N&o esqueca que seu texto tem um leitor, um destinatario.

=5 N&o esqueca de dar um titulo a sua redacao, coerente com a tematica escolhida.

& Numere o titulo de suaredacdo, de acordo com o nimero do tema escolhido.

& Recomenda-se umaextenséo entre 20 e 30 linhas.

& Recomenda-se também rascunhar o texto previamente, para s6 depois passa-lo a limpo, na folha
especifica, com caneta.

& Aletradeveser bem legivel.

TEMA1

Nao devemos aceitar aimortalidade

Trocar um gene defeituoso por outro, saudavel, e curar uma doenca é um feito louvéavel. Mas e se a
modificacdo genética fosse feita somente para tornar o ser humano mais forte, mais bonito? Essa é uma das
polémicas surgidas a partir do florescimento de tecnologias capazes de modificar o DNA e também é um dos temas
do novo livro do filésofo americano Michael Sandel, “Contra a Perfeicdo”. Professor de filosofia politica da
Universidade Harvard (EUA) e celebrado como um dos mais brilhantes pensadores da atualidade, Sandel acredita
que os feitos proporcionados pela engenharia genética — entre eles a selecdo dos melhores embriGes ou a escolha do
sexo do filho — impdem a sociedade um espinhoso desafio moral que, no limite, chega ao questionamento do que

representa a prépria humanidade. (Trecho da matéria escrita por Monique Oliveira para a revista Istoé, edi¢io de nimero 2284, de
23 deagosto de 2013).

# Ser ou ndo ser humano? Redija um texto argumentativo no qual vocé mostre seu posicionamento sobre a
manipulacgédo do material genético sem fins curativos.

TEMA?Z2

Adiferencgaentre o humoreobullying

Satirizar religido, etnia, politica, caracteristicas fisicas, orientacdo sexual esta cada vez mais na fronteira
entre 0 que separa 0 preconceito e a ofensa da piada e da criatividade. A critica daqueles que fazem piadas ditas
menos polidas é a de que o politicamente correto tem nos conduzido a um humor cada vez menos espontaneo e, com
isso, mais permeado por valores caretas e reacionarios.

O conceito de bullying estaria nos fazendo retroceder diante de todas as lutas que travamos para conquistar a
tdo necessaria liberdade de expressao? Estariamos iniciando uma era em que 0 riso esta se tornando um prazer
culpado?

#  Produza um texto argumentativo no qual vocé responda a essa questdo. Construa argumentos
consistentes e claros a fim de que se sustente o seu ponto de vista.
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TEMAS

Aprocrastinacéo

VOCE TEM ALGO
PARA FAZER

E‘:ICLO DA f

Fonte: http://www.jlcarneiro.com/voce-sabe-0-que-e-procrastinar/

Procrastinacdo € um conceito muito antigo e se refere ao ato de procrastinar. O verbo vem do latim
procrastinare e significa “deixar paraamanha”. No portugués é sinébnimo de enrolar, adiar, prolongar. Um exemplo
classico de uma pessoa procrastinadora é Leonardo da Vinci, conhecido na historia por ter deixado varios projetos
pendentes. Na RomaAntiga, Cicero também costumava acusar Marco Antonio de procrastinacao.

Para o psicologo canadense Piers Steel, a procrastinacéo é a discrepancia entre a intencédo de trabalhar e a
acao real do trabalho e se difere da preguica por, geralmente, estar relacionada a uma intengcdo maior de trabalho,
mas apenas no inicio do processo.

# Com base no que se colocou acima, redija um texto argumentativo que relacione o conceito classico
de procrastinacgdo (apraticade “deixar paradepois”) ao conceito expresso pelo “ciclo da procrastinacdo”.
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